

ΑΣΚΗΣΗ 4^{οο} ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ

15/12/2015

Άσκηση 4.1

$$a_2 y^{n+2} + a_1 y^{n+1} + a_0 y^n = h^p f(t^{n+2}, y^{n+2})$$

$$b_2 = 1$$

$$b_1 = b_0 = 0$$

Προσδιορισμός των a_2, a_1, a_0 , έτσι ώστε $p=2$

Λύση: $p=2 \Leftrightarrow c_0 = c_1 = c_2 = 0 \Leftrightarrow$

$$a_2 + a_1 + a_0 = 0$$

$$a_1 + 2a_2 \cdot 1 = 0$$

$$\frac{1}{2!} (a_1 + 2^2 a_2) - \frac{1}{1!} \overset{b_2}{2^{2-1}} \cdot 1 = 0$$

$$\Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} a_0 + a_1 + a_2 = 0 \\ a_1 + 2a_2 = 1 \\ a_1 + 4a_2 = 1 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \dots \left\{ \begin{array}{l} a_2 = 3/2 \\ a_1 = -2 \\ a_0 = 1/2 \end{array} \right.$$

Διόρθωση μεθόδου αναδρομικών διαφορών.

Ισχύει $p \leq 2$;

$$p \leq 2 \Leftrightarrow c_3 = 0$$

$$c_3 = \frac{1}{3!} (a_1 + 2^3 a_2) - \frac{1}{2!} 2^2 \cdot 1 = \dots = -\frac{1}{3} \neq 0$$

Συμπέρασμα: $p=2$

Άσκηση 4.2

ΝΑΟ: $c_j = \frac{1}{j!} (a_1 + 2^j a_2 + 3^j a_3 + \dots + k^j a_k) - \frac{1}{(j-1)!} (\theta_1 + 2^{j-1} \theta_2 + \dots + k^{j-1} \theta_k)$

$j \geq 2$

Απόδειξη:

$$(L_h y)(t) = \sum_{j=0}^k [a_j y(t+jh) - h \theta_j y'(t+jh)], \quad t \in [a, b-kh]$$

$$= c_0 y(t) + c_1 y'(t)h + c_2 h^2 y''(t) + \dots$$

Υποθέτουμε ότι η y είναι $\tilde{p}+1$ φορές συνεχώς παραγωγίσιμη στο $[a, b]$ και αναπτύσσουμε κατά Taylor ως προς το έμφεδο t , οπότε παίρνουμε:

$$(L_h y)(t) = \sum_{j=0}^k [a_j \sum_{v=0}^{\tilde{p}} \frac{(jh)^v}{v!} y^{(v)}(t) - h \theta_j \sum_{v=0}^{\tilde{p}-1} \frac{(jh)^v}{v!} y^{(v+1)}(t)] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= \sum_{j=0}^k [a_j y(t) + a_j \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(jh)^v}{v!} y^{(v)}(t) - h \theta_j \sum_{v=0}^{\tilde{p}-1} \frac{(jh)^v}{v!} y^{(v+1)}(t)] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= \underbrace{\left(\sum_{j=0}^k a_j \right)}_{c_0} y(t) + \sum_{j=0}^k [a_j \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(jh)^v}{v!} y^{(v)}(t) - h \theta_j \sum_{v=1}^{\tilde{p}} \frac{(jh)^{v-1}}{(v-1)!} y^{(v)}(t)] + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= c_0 y(t) + \sum_{v=1}^{\tilde{p}} h^v \left[\sum_{j=0}^k \frac{j^v}{v!} a_j - \sum_{j=0}^k \frac{j^{v-1}}{(v-1)!} \theta_j \right] y^{(v)}(t) + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= c_0 y(t) + h \underbrace{\left[\sum_{j=1}^k j a_j - \sum_{j=0}^k \theta_j \right]}_{c_1} y'(t) + \sum_{v=2}^{\tilde{p}} h^v \left[\sum_{j=1}^k \frac{j^v}{v!} a_j - \right.$$

$$\left. - \sum_{j=1}^k \frac{j^{v-1}}{(v-1)!} \theta_j \right] y^{(v)}(t) + O(h^{\tilde{p}+1})$$

$$= c_0 y(t) + c_1 h y'(t) + \sum_{v=2}^{\tilde{p}} \underbrace{\left[\frac{1}{v!} \sum_{j=1}^k j^v a_j - \frac{1}{(v-1)!} \sum_{j=1}^k j^{v-1} \theta_j \right]}_{c_v} h^v y^{(v)}(t) + O(h^{\tilde{p}+1})$$

Άσκηση 4.15

$$a_3 = 1, a_2 = -\frac{11}{6}, a_1 = 1, a_0 = -\frac{1}{6}$$

$$b_3 = \frac{1}{12}, b_2 = \frac{1}{6}, b_1 = -\frac{1}{2}, b_0 = \frac{7}{12}$$

Είναι ελεύθερης και γιὰ,

Λύση

Χαρακτηριστικό πολυώνυμο:

$$p(z) = z^3 - \frac{11}{6}z^2 + z - \frac{1}{6}$$

$$= (z^3 - 1) - \frac{11}{6}(z^2 - 1) + 1 - \frac{11}{6} + z - \frac{1}{6}$$

$$= (z^3 - 1) - \frac{11}{6}(z^2 - 1) + z - 1$$

$$= (z-1)(z^2 + z + 1) - \frac{11}{6}(z-1)(z+1) + (z-1)$$

$$\rightarrow p(z) = (z-1) \left[z^2 + z + 1 - \frac{11}{6}(z+1) + 1 \right]$$

$$= (z-1) \left(z^2 - \frac{5}{6}z + \frac{1}{6} \right)$$

$$= \frac{1}{6}(z-1)(6z^2 - 5z + 1)$$

$$\text{Ρίζες: } z_1 = 1, z_{2,3} = \frac{5 \pm \sqrt{11}}{12} = \frac{5 \pm 1}{12} = \begin{cases} \frac{1}{2} \\ \frac{1}{3} \end{cases}$$

Προφανώς, ικανοποιείται η συνθήκη των ριζών, οπότε η f ελεύθερη είναι ελεύθερης.

Agunon 4.16

Είναι η πρόσθεση της απροσγώγιμης Agunons ευθέως και γράφει;

Απάν:

πρόσθεση ευθέως $\Leftrightarrow p \geq 1 \Leftrightarrow C_0 = C_1 = 0$

- $C_0 = a_0 + a_1 + a_2 + a_3 = p(1) = 0$
- $C_1 = p'(1) - \sigma(1)$

$$\sigma(z) = b_3 z^3 + b_2 z^2 + b_1 z + b_0$$

$$p'(z) = 3z^2 - \frac{11}{3}z + 1 \Rightarrow$$

$$p(1) = 3 - \frac{11}{3} + 1 = \frac{1}{3}$$

$$\sigma(z) = \frac{1}{12}z^3 + \frac{1}{6}z^2 - \frac{1}{2}z + \frac{7}{12}$$

$$\sigma(1) = \frac{1}{12} + \frac{1}{6} - \frac{1}{2} + \frac{7}{12} = \frac{4}{12} = \frac{1}{3}$$

Άρα, $C_1 = 0 \leadsto$ πρόσθεση ευθέως.

Agunon 4.21

a_k, \dots, a_0

b_k, \dots, b_0

πρόσθεση ευθέως $\left\{ \begin{array}{l} \Rightarrow b_k + \dots + b_0 \neq 0 \\ \text{" " ευθέως} \end{array} \right.$

Απάν:

πρόσθεση ευθέως: $p(u) = 0$

$$p'(u) = \sigma(u)$$

• Αν $\xi_k + \dots + \xi_0 = 0$, τότε $p'(1) = 0$

Αν το + είναι πολλαπλή ρίζα του p , δηλ. δεν ικανοποιεί τα ξ των p και p' .

Συμπέρασμα: η p είναι αβαθής. Αχατο!

Επομένως, όπως $\xi_k + \dots + \xi_0 \neq 0$.

Αγωγή 4.2.2

$$\begin{cases} y' = f(t, y) & , a \leq t \leq b \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

$$\forall t \in [a, b], \forall y_1, y_2 \in \mathbb{R} [f(t, y_1) - f(t, y_2)](y_1 - y_2) \leq 0$$

$$\begin{cases} y; y' \text{ δεδομένα} \\ \frac{3}{2} y^{n+2} - 2 y^{n+1} + \frac{1}{2} y^n = h f(t^{n+2}, y^{n+2}) & , n = 0, \dots, n-2 \end{cases}$$

Π.Δ.Ο: προεγγύσεις κατά οριζόντιες, χωρίς περιορισμό στο h .

• Απόδειξη: θεωρούμε μία συνάρτηση $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$,

$$g(x) = \frac{3}{2} x - 2 y^{n+1} + \frac{1}{2} y^n - h f(t^{n+2}, x)$$

Κάθε ρίζα της g αποτελεί προεγγύση y^{n+2} και αντίστροφα. Επομένως, αρκεί να αποδείξουμε ότι η g έχει απριώς μία ρίζα.

▷ Μονοτονία: Η g είναι γνησία αύξουσα, συνεπώς έχει το πολύ μία ρίζα.

▷ Υπαρξη: Η g είναι συνεχής.

• Για $x \leq 0$ έχουμε $f(t^{n+2}, x) \geq f(t^{n+2}, 0)$
οπότε $-hf(t^{n+2}, x) \leq -hf(t^{n+2}, 0)$

Άρα, $g(x) \leq \frac{3}{2}x - 2y^{n+1} + \frac{1}{2}y^n - hf(t^{n+2}, 0) \rightarrow -\infty, x \rightarrow -\infty$

οπότε η g παίρνει και αρνητικές τιμές

• Για $x > 0$, έχουμε $f(t^{n+2}, x) \leq f(t^{n+2}, 0) \Rightarrow -hf(t^{n+2}, x) \geq -hf(t^{n+2}, 0)$

Άρα, $g(x) \geq \frac{3}{2}x - 2y^{n+1} + \frac{1}{2}y^n - hf(t^{n+2}, 0) \rightarrow \infty$ για $x \rightarrow \infty$.

οπότε η g παίρνει και θετικές τιμές

Άρα, η g είναι συνεχής, από τα θεωρήματα ενδιάμεσων τιμών, έπεται ότι η g έχει τουλάχιστον μία ρίζα

Επομένως, έχει απριόριστο πλήθος ριζών.